

昔日风光大臣 如今落魄首相

布朗宣布9月辞去工党领袖职位



5月10日，英国首相布朗在首都伦敦首相官邸外发表声明。布朗当天宣布，他将在今年9月工党大会召开之前辞去工党领导人职务。他同时还宣布，工党和自由民主党将就组成新政府问题进行正式谈判。

(本版图片均据新华社)

新华社供本报特稿 英国首相戈登·布朗10日宣布，将于今年9月工党大会召开前辞去执政工党领袖职位。

他先前表态会淡出政坛，外界则猜测他会在国际货币基金组织等国际金融机构任职。

为谈判让路

布朗当天声明：“我说过，我会竭尽所能促成一届稳定、有力、有原则的政府，以有效应对英国经济和政治挑战。”

他说，自由民主党眼下有意一面继续与保守党展开组阁谈判，一面与工党展开正式讨论。

英国6日举行议会选举。结果显示，工党不敌保守党，但无一政党能单独组阁。工党眼下正争取与自由民主党联合组阁。

布朗说，工党和自由民主党谈判组阁符合国家利益。他说：“形成稳定且有原则的政府符合国家利益。如果工党和自由民主党结成执政联盟能最好地维护这项国家利益，我必须促成它。”

“6日选举的结果告诉我们，选民想看到政局出现新气象。我们诉求的政治改革会带来这种变革。现在，我要给自由民主党所说的讨论提供方便。”

他说：“作为一党领袖，我接受(选民)对我的评判。因此，我有意请工党设定下届党领袖选举程序。我希望不迟于工党召开党大会时选出新领袖。”

结束政治生涯

布朗辞职后，可能结束政治生涯。

■小贴士

工党领袖选举规则 ABC

英国工党选举领袖主要规定如下：

第一，如果工党担任反对党期间出现领袖职位空缺，副职将自动转正。

第二，如果工党执政期间出现上述情况，内阁将咨询全国执行委员会意见，任命过渡领袖，直到提名候选人，组织选举。

要成为候选人，参赛者必须得到12.5%的工党议员支持。

选举中，实行一人一票制。投票群体分成三组，分别是议会工党成员、选区工党成员和工党附属组织成员，权重各占1/3。候选人在这三个群体的得票率分开计算，然后汇总。

如果某一候选人得到半数以上支持率，将成为工党领袖；如果无人过半，支持率最低的候选人将出局，再次投票，直到某一候选人支持率过半。（新华）



保守党领袖卡梅伦。



自由民主党领导人克莱格。



5月10日，在英国伦敦，保守党影子内阁的外交大臣黑格在会谈前接受采访。当天，英国保守党和自民党继续就组阁问题展开谈判。

■新闻人物

布朗从高点至冰点

宣布将辞去工党领袖后，布朗步入自己政治生涯的最后时段。英国广播公司评论，布朗是英国第二次世界大战后影响力最大的内阁大臣，也是任期最短的首相之一。担任大臣的布朗时时觊觎首相宝座，登上宝座后却发现自己身陷危机。

性格坚忍

布朗1951年出生在苏格兰格拉斯哥，年少时的布朗性格腼腆，学习刻苦。

大学期间，布朗遭遇人生一次重大挫折。在一次橄榄球比赛中，布朗受伤，视网膜脱落，左眼失明。布朗说，当遭遇厄运时，不要让厄运击倒，面对厄运的态度将决定一个人的一生如何度过。

曾经辉煌

成为一名议员后，布朗结识了同为议员的托尼·布莱尔，这对布朗的政治生涯产生了重大影响。

1994年，时任工党领袖的约翰·史密斯突然去世。多数工党成员认为，这一位置应属于布朗。最后布朗接受劝告，放弃竞争工党领袖，认为工党领袖一职早晚是自己的。

1997年，工党取得选举胜利，布莱尔成为首相，布朗担任财政大臣，一干就是10年。按照英国广播公司的说法，这10年中，布朗的影响力剧增，成为二战以来最显赫的大臣。这名大臣时时“盯着”首相宝座。2007年，面对工党日益下滑的支持率，布莱尔提前结束任期，布朗接任。

如今落魄

布朗很快发现，首相一职给他带来无穷的困扰。面对媒体时，布朗显然不如布莱尔，不时失态，屡屡受到嘲讽。英国媒体报道道，布朗表情呆板，缺乏幽默感。

金融危机爆发，英国经济陷入衰退，工党支持率下降。布朗一度面临逼宫，几名资深议员要求他辞职。随着工党失利，布朗在公众心目中成为失败者。

■国际观察

英国组阁再添变数

英国首相布朗10日宣布将辞去工党领袖职务，为争取工党与自由民主党联合执政作最后一搏。

自民党领袖尼克·克莱格当天说，自民党将与工党正式展开组阁谈判，同时与保守党保持接触，两边谈判平行展开。

分析师说，布朗辞职对工党和自民党均有利：一方面工党联合组阁的希望增加，另一方面自民党的底气更足，在谈判中可望获得保守党和工党更多让步。

自民党成为左右英国政局的关键政党，面临两难抉择。就选情和民意而言，保守党占优势，拥有306个席位，离超过半数席位所需的326席只差20席。

自民党拥有57个席位，如果与保守党联手，可以轻松组成议会多数政府。但两党合作存在不少障碍。

工党在改革选举制度上的立场与自民党较为接近。但工党和自民党的议席数加起来仍低于半数，因此两党还需联合其他小党派，这使组阁前景更加难料。

(均据新华社电)

工党与自由民主党组阁失败

新华社快讯 据外电11日报道，英国工党与自由民主党就大选后的共同组阁谈判已经失败。